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MATEMATIKA 1



Integrovanie niektorých iracionálnych funkcií

1. ∫
R
[
x , x

1
k1 , x

1
k2 , . . . , x

1
kn

]
dx , k1, k2, . . . , kn ∈ N

substitúciou

t = x
1
k , kde k = nsn{k1, k2, . . . , kn}

prevedieme integrál na integrál z racionálnej funkcie
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Integrovanie niektorých iracionálnych funkcií

2.∫
R

[
x ,
(

ax + b
cx + d

) 1
k1
,

(
ax + b
cx + d

) 1
k2
, . . . ,

(
ax + b
cx + d

) 1
kn

]
dx ,

k1, k2, . . . , kn ∈ N, a,b, c,d ∈ R, ad 6= bc

substitúciou

t =
(

ax + b
cx + d

) 1
k

, kde k = nsn{k1, k2, . . . , kn}

prevedieme integrál na integrál z racionálnej funkcie
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Integrovanie niektorých iracionálnych funkcií

3. ∫
1√

ax2 + bx + c
dx , a,b, c ∈ R, a 6= 0

výraz pod odmocninou upravíme na štvorec a použijeme jeden
z integračných vzorcov:∫

1√
a2 − x2

dx = arcsin
x
a
+ c alebo∫

1√
x2 + k

dx = ln |x +
√

x2 + k |+ c
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Integrovanie niektorých iracionálnych funkcií

4. ∫
Pn(x)√

ax2 + bx + c
dx , a,b, c ∈ R, a 6= 0

Integrál riešime tzv. Ostrogradského metódou neurčitých
koeficientov: ∫

Pn(x)√
ax2 + bx + c

dx =

= Qn−1(x)
√

ax2 + bx + c + k
∫

1√
ax2 + bx + c

dx

Qn−1(x) je neznámy polynóm stupňa n − 1 a k je neznáma
konštanta
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Integrovanie niektorých goniometrických funkcií

1. ∫
R [sin x ] cos x dx

použijeme substititúciu
t = sin x

2. ∫
R [cos x ] sin x dx

použijeme substititúciu
t = cos x

V oboch prípadoch prevedieme integrál na integrál z
racionálnej funkcie.
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Integrovanie niektorých goniometrických funkcií

3. Integrovanie využitím vzt’ahov, ktoré platia pre goniometrické
funkcie, napr.:

cos2 x =
1 + cos(2x)

2

sin2 x =
1− cos(2x)

2

sinα cosβ =
1
2
[sin(α+ β) + sin(α− β)]

cosα cosβ =
1
2
[cos(α+ β) + cos(α− β)]

sinα sinβ =
1
2
[cos(α− β)− cos(α+ β)]
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Integrovanie niektorých goniometrických funkcií

4. ∫
R [sin x , cos x ] dx

substitúciou

t = tg
x
2
, dx =

2
1 + t2 dt , sin x =

2t
1 + t2 , cos x =

1− t2

1 + t2

prevedieme integrál na integrál z racionálnej funkcie.
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